

# DIARIO DE CÓRDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

Núm. 3510.

Suscripcion en Córdoba.

Por un mes... 8 rs.  
Por trimestre... 22 rs.  
Fuera de Córdoba...  
Por un mes... 10 rs.  
Por trimestre... 28 rs.

VIÉRNES 25 DE ABRIL DE 1862.

Los Sres. suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

Año XIII.

## Seccion editorial.

### CORRIDAS DE TOROS.

La sangrienta escena que tuvo lugar el domingo en la plaza de toros de Madrid: el grito de horror lanzado allí ha tenido un triste eco en esta capital, como no podía menos de suceder.

Pepete era muy conocido y apreciado en Córdoba, no solo porque representaba el buen nombre de las celebradas tauromacas cordobesas, sino tambien por sus especiales prendas personales.

Bien merece el hecho que le consagramos algunas líneas, que arranca a nuestro corazón un sentimiento humanitario y hasta patriótico, y que nos dicta la voz de las mas profundas convicciones.

Si las corridas de toros, si esos espectáculos de horror y de sangre son aceptables alguna vez para los hombres de recto juicio, solo puede serlo bajo la garantía de prudentes y severas limitaciones.

No obramos hoy bajo la presión de un sentimentalismo improvisado, no hablamos hoy impulsados por las dolorosas impresiones del momento: hoy como ayer y como siempre obedecemos a convicciones propias, hijas de nuestra conciencia y arraigadas cada vez mas con las lecciones de la experiencia.

Amamos los nobles palenques de la razon y de la justicia; pero odiamos toda lucha en que se rinde culto a la fuerza, ó a los azares de la veleidosa fortuna. Las lides de la inteligencia, en que la cultura de las formas salva toda personalidad, siquiera pueda esta aparecer vencida, son por nosotros buscadas y aperecidas, pero jamás se nos verá encomiar ni tomar parte en luchas enconadas y violentas. Miramos con singular predileccion los circos donde se levantan arcos de triunfo al verdadero mérito, pero apartamos con repugnancia instintiva los ojos de aquellos cuya arena puede empaparse con la sangre de los contendientes.

El espíritu del siglo, si bien suele todavia presentar hechos en que funestamente se contradice, tiende en lo general al mismo fin. Nosotros no podemos menos de congratularnos por ello.

Haciendo aplicacion de estos principios a las corridas de toros, fácil es sacar la consecuencia. No somos de los entusiastas encomiadores de semejantes espectáculos, pero tampoco somos de los que tratan de hacerlos desaparecer en el momento. Sea ya un hábito, un instinto ó una preocupa-

cion, el hecho es que nuestro pueblo acoge esas funciones y goza en ellas de una manera insólita, pues ellas le hacen salir de su inactiva y normal indiferencia.

Por eso no podemos asociarnos a los que quisieran levantar una cruzada contra las funciones tauromáquicas. Querer en un día arrancar del corazón del pueblo un sentimiento que tiene cierto carácter tradicional, es querer un imposible. Diremos mas: es producir un efecto contrario. Muchos ejemplos pudiéramos traer que evidenciaran esta verdad. Basta conocer algo el corazón humano para comprenderla.

Pues bien: los que así obran guiados sin duda por un sentimiento laudable, vienen a ser, sin advertirlo, auxiliares poderosos de la misma idea que combaten. ¿Y qué medio queda, se nos dirá, para conseguir el fin que se pretende?

El medio verdadero podrá no satisfacer a los espíritus impacientes, pero no por eso deja de ser el mas eficaz. La educacion del pueblo, que inculca en él las salvadoras máximas de la moral cristiana, que inclina su corazón al bien y que dulcifica sus sentimientos: hé aquí la semilla que tarde ó temprano producirá el deseado y benéfico fruto.

Los que escriben para el público son de los primeros que deben llenar este deber, cuyas consecuencias no pueden oscurecerse. Si en vez de calmar las pasiones las alientan: si en vez de hablar de paz promueven luchas: si en vez de acallar los insistentes avisos dan el funesto ejemplo de agitar la malquerencia y de encender y avivar la tea de la discordia: ¿qué útil resultado podrán prometerse a favor de la verdadera civilización?

Nosotros que repetidamente hemos rehusado entrar en ese fatal terreno, por mas que en alguna ocasion hayamos tenido necesidad de hacer un supremo sacrificio de amor propio, hemos procurado no faltar a la consigna que nos dimos al aparecer en el estadio de la prensa, y en las largas colecciones del DIARIO DE CÓRDOBA durante trece años no se hallará una sola página que contradiga ese que ha sido el lema característico de nuestro periódico.

Si los sentimientos del pueblo se dulcifican, si se despierta su afición a las nobles lides de la inteligencia, si el espíritu recobra su legítima preponderancia, si en una palabra, continúa progresando la civilización verdadera, puede asegurarse que no está lejos la desaparicion completa de las corridas de toros, que de otra manera, ni aun bajo el peso de un

precepto oficial, solo momentáneamente se apartarian de nuestros circos.

Sensible, muy sensible es que mientras tanto tengamos que deplorar sucesos tan tristes, tan dolorosos como el que nos ha puesto hoy la pluma en la mano. Pero de él debemos tomar acta como terrible argumento práctico, que no debe olvidarse y que ha de servir al pueblo y a los gobiernos como enseñanza para lo futuro.

Si antes hubiera fructificado la semilla arrojada por el célebre Jovellanos, ciertamente que la humanidad no se hubiese conmovido con esta y otras catástrofes.

Basta por hoy. Tal vez otro día volvamos a ocuparnos de este asunto. Mientras tanto vemos con gusto que la prensa de Madrid dá tambien al hecho la importancia que en si tiene, y no dudamos que en la opinion produzca un provechoso efecto.

No queremos concluir sin hacer una observacion. Los extranjeros suelen motejarnos porque aceptamos las corridas de toros, y nosotros les preguntamos ¿por qué, si creéis tan malos esos espectáculos, no observais en todo el humanitario y generoso espíritu que los condena?

## Seccion oficial.

—La GACETA del 22 no contiene disposicion alguna de interés general.

## Seccion de noticias.

### NACIONALES.

A la salida del correo se decía en Veracruz que el general Prim, debía avistarse en uno de los inmediatos días con los representantes del gobierno de Juárez ó tal vez con el mismo Juárez. Ignoramos la certeza de esta noticia, que nos comunican en carta particular.

A principios del próximo mes de mayo se hallará dispuesto en Barcelona el vapor *Berenguer*, para tomar a bordo a los obispos españoles que deben pasar a Roma para la canonizacion de los mártires.

El correo de Ultramar llegado últimamente amplía las noticias que nos comunicó el telégrafo. El general Prim habia enviado al gobierno de Juárez una intimacion precisa para que retirara el decreto de empréstito. Si no recibia contestacion satisfactoria en un brevisimo plazo, lo consideraria como *casus belli*, declarando inmediatamente la guerra.

Ya ha terminado definitivamente sus trabajos la comision de imprenta sobre la

ley que el miércoles 23 habrá comenzado a discutir el Congreso. El estudio meditado del proyecto y de las enmiendas presentadas a la Cámara popular ha hecho que se introduzcan algunas reformas importantes y todas ellas beneficiosas a la prensa. Es la primera la que fija de un modo terminante que la denuncia de injuria y calumnia tenga que verificarse siempre a instancia de parte y precediendo siempre juicio de conciliacion. Es otra la de que, de la misma manera que los artículos absueltos por el Jurado y reproducidos despues de largo periodo de tiempo pueden ser sometidos a un nuevo juicio, se entienda igual precepto para los artículos condenados que se reproduzcan en circunstancias diferentes de aquellas que pudieron pesar para su condena, haciendo de ser, por lo mismo, igualmente sometido a un nuevo juicio y a una nueva calificación. Pero la reforma mas importante hecha por la comision, es la que limita los delitos contra la monarquía, que con los de la religion y los de injuria y calumnia son los únicos que van a los tribunales ordinarios, pura y simplemente a la persona del monarca, a los derechos de la dinastía y al principio de la autoridad real, dejando a la competencia del Jurado el eciamen que la prensa haga de un modo, tal vez inconveniente, de todas aquellas acciones del poder ejecutivo de que son responsables los consejeros de la Corona. Igualmente ha limitado mucho las atribuciones de la autoridad en lo que se refiere a las faltas que pueda cometer la prensa y que hoy son penadas gubernativamente.

Segun dice un periódico, la autoridad acaba de impedir un desafío a muerte que estaba concertado entre dos empleadas en la fábrica de cigarrillos de Madrid.

Las *Novedades* afirma que no es cierto que vaya a prohibirse la publicacion en España de *Los Miserables*, como ha dicho el corresponsal de un periódico de provincias.

El 21 a la una, segun habiamos anunciado, recibió de manos del Ilmo. señor obispo de Archis, auxiliar de Madrid, los Sacramentos del Bautismo y Confirmacion, en la iglesia de San Andrés, el niño cochinchino Chua, que respondió a todas las preguntas del ritual con mucho sentido y presencia de ánimo. Tiene unos once años de edad, mucha robustez, la frente despejada y los ojos espresivos é inteligentes. Fué madrina S. M. la Reina, representada por el señor baron de Covadonga, y se le impusieron los nombres de Francisco de Asis, Isabel, Alfonso, Covadonga, Vicente de la Asuncion, siendo escusado añadir, que la ceremonia se celebró con todo el aparato y solemnidad usados en tales ocasiones.

Aunque se habian hecho por el telé-

grafo proposiciones al espada Cúchares para que fuera a Madrid, no parece probable que vaya, y el 21 mismo se empezó a tratar d'ajuste con Julian Casas para que vaya en reemplazo de Pepete. Esto es tanto mas probable, cuanto que no teniendo hoy Casas cuadrilla formada, la empresa solo tiene que abonarle su sueldo, quedando con la cuadrilla del desgraciado Pepete.

Las fuerzas españolas dispuestas para salir a campaña en Méjico, ascienden a siete mil hombres. Hasta ahora, afortunadamente, nuestros soldados no se resenten de la influencia del clima, y las bajas son insignificantes.

Segun las noticias de *El Reino*, la corte no saldrá de Madrid este año hasta mediados de julio en que SS. MM. y AA. irán a San Sebastian ó quizá a la Corona a tomar baños de mar, volviendo en agosto a San Ildefonso, donde permanecerán hasta bien entrado setiembre. Añade que estos proyectos podrán sufrir alteraciones segun el curso de los acontecimientos europeos.

## ESTRANGERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Paris 21 (por la tarde).—El señor Mirés ha sido absuelto por el tribunal de Doná.

Asegúrase que irá a Nápoles una escuadra francesa.

Austria concentra tropas en Servia.

Turin 20.—La suscripcion abierta en Milan para el establecimiento del gran canal de riego de la alta Italia, va tomando las proporciones de una suscripcion nacional. Los propietarios de haciendas han cooperado casi todos a esta obra.

Garibaldi, restablecido de una ligera indisposicion que ha tenido estos días, se dispone a seguir su viaje para la institucion de tiros nacionales en Italia.

Dresde 20.—El *Diario de Dresde* dice que la sancion real está asegurada al tratado de comercio con Francia.

Es falsa la noticia de que Austria ha hecho proposiciones al gobierno de Sajonia relativamente a un tratado de comercio.

Viena. Atenas 20.—Las tropas del gobierno griego han ocupado hoy la fortaleza de Nauplia.

Londres. Nueva-York 9.—La batalla de Corinth duró dos días, al fin de los cuales los separatistas emprendieron la retirada. En la isla número 10 se hicieron 6,000 prisioneros y se cogieron 100 cañones.

Turin 21.—Las escuadras francesa é inglesa acompañarán al rey Victor Manuel a Nápoles.

El general Lorencez ni ha avanzado, ni podía avanzar sobre Méjico, pues todas

(456)

perimentaron despues una profunda compasion por el anciano, reayendo el mayor odio, no contra Antonio, sino contra Salvador, a quien miraban, y con mucha razon, como al promovedor de la empresa.

Los enemigos del artista, que seguramente no le faltaban, aprovecharon esta ocasion de alzar el fuego.

«Ved ahí, decian, al criminal cómplice de Masaniello, que toma parte y próteje todas las tramas é insultos, y cuya permanencia en Roma traerá pronto funestas consecuencias.»

La alianza de los envidiosos amotinados contra Salvador, no dejó de poner trabas a su nombradía, tan en voga en otro tiempo. Viéronse salir de su taller muchos cuadros tan superiormente ejecutados, como atrevidamente concebidos; pero a cuya vista los supuestos inteligentes se encogian de hombros, hallando ya demasiado azules los fondos, ya demasiado verdes los árboles, aquí las figuras demasiado grandes, allí demasiado pequeñas, vitupe-

(457)

rando en fin lo que no tenia tacha y no omitiendo nada para rebajar el mérito tan incontestable de Salvador.

Los académicos de San Lucas que no podian perdonarle la intrusion del cirujano, formaban a la cabeza de sus detractores, y usurpando atribuciones que no les pertenecian, llegaron hasta denigrar sus versos, que realmente entonces los hacia Salvador y buenos, y no se ruborizaron siquiera asegurando que eran producto de vergonzosos plagios y no fruto original.

Esta persecucion no permitió a Salvador que reconquistase en Roma el bienestar y brillo de que antes se vió rodeado, y en lugar del soberbio taller en el que recibia las visitas de los mas nobles romanos, hubo de permanecer en casa de la señora Catalina, a la sombra de la verde higuera, cuya modesta posicion le ofrecia aun algunos consuelos y tranquilidad; pero la malevolencia de sus enemigos atormentaba demasiado a Salvador y sentia sus fuerzas vitales atacadas de una

(460)

a Bautista Ricciardi, a Andrés Cavalcanti, a Pedro Salvetti, a Felipe Apollini, a Volunio Bandelli y a Francisco Rovay. Ejercitábanse allí en el arte y en las ciencias mezcladas en noble alianza, y Salvador poseia el secreto de imprimir a aquellas reuniones, un no sé qué de original é imprevisto que cautivaba y seducia el espíritu de un modo particular. Así es que el comedor se revistió con el aspecto de un fresco bosquecillo que exhalaba el perfume de las mas olorosas flores y arbustos regados por chorros de agua natural, y eran servidas las viandas por pajes vestidos con estrafalantos trajes como si fuesen venidos del lejano pais de las hadas. Esta reunion de poetas y literatos en la morada de Salvador Rosa, recibió el título de «Academia de Percossi.»

Mientras que Salvador se dedicaba de esta suerte al arte y a las ciencias, su amigo Scacciati gozaba de la mayor felicidad, teniendo a la graciosa Mariana por compañera y con la inde-

amargas lamentaciones echaba a correr... pero el oficial le retuvo por fuerza diciéndole:

Cómo! habla V. de aquella jóven y linda señorita que estaba sentada al lado de V.? si es así hace mucho tiempo que ha desaparecido, cabalmente en el mismo instante que buscaba V. camorra, sin motivo alguno, con el actor que tanto se parece a V.; si no me engaño ha salido con el jóven Antonio Scacciati. Pero sosiéguese; inmediatamente saldrán en su persecucion y se devolverá a V. su Mariana así que se haya encontrado. En cuanto a V., señor Pascual, me veo precisado a arrestarle por el escándalo que ha promovido y por el asesinato intentado en la persona del jóven cómico.

El señor Pascual, pálido como un difunto é incapaz de pronunciar una sola palabra, fué puesto en manos de los mismos esbirros que debian protegerle contra los espectros y diablos enmascarados, y de esta suerte la misma noche en que esperaba ver cele-

las fuerzas francesas, incluyendo los re- fuerzos últimamente llegados, componen un total de 5,000 hombres, mas de la mitad de los cuales serian necesarios para...

Nuestro corresponsal de Nápoles nos dice con fecha del 15: «La reaccion se presenta terrible. No se puede salir de las poblaciones del reino. En Nozera ha habido combates muy serios, en que los muertos y heridos han sido muchos. La Capitana y la Basilicata están en combustion. El ejército piamontés combate con frecuencia desventajosamente.»

En Marsella ha publicado el capitán Magnan un folleto titulado Italia á propósito de Francia. El autor sostiene que la unidad italiana tiene que ser muy perjudicial á Francia, sobre todo bajo el punto de vista comercial. Italia tiene 722 leguas de costas, y Francia incluyendo á la Argelia y Córcega, apenas tiene 340. Italia tiene puertos admirables como Génova, Spezia, Liorna, Civita-Vecchia, Nápoles, Mesina, Palermo, Cagliari, Taranto, Barri, Manfredonia, Ancona y Venecia, en tanto que Francia solo puede oponer á Italia los puertos de Cetto y Marsella.

Las corbetas de vapor francesas Gas-sendi y Camiat y la fragata inglesa Ri-naldo, van á observar las peripecias del combate naval que se prepara, como ya hemos dicho entre la flotilla del Sur y el Monitor.

En Roma se ha recibido noticia de que asistirán treinta obispos franceses á la canonizacion de los mártires de Japon.

Cuentan los periódicos italianos que en un combate que hubo entre Lucera y San Serezo el 8 entre los piamonteses y 200 reaccionarios, estos estaban mandados por una aventurera. Esta aventurera, segun nos dice uno de nuestros corresponsales, es una gran señora de alta Italia. Un periódico de Nápoles dice que la heroína bandida estaba á punto de perecer y debió su salvacion á su caballo que saltó un foso de doce palmos de ancho. Varias personas que la han visto aseguran que es muy linda y lleva una especie de vesta de terciopelo negro, pantalon azul con franjas de plata y un turbante.

Está causando vivísima sensacion en Italia un folleto titulado De la revolucion unitaria en Italia y de sus efectos en Nápoles. Este folleto está escrito con tal caracter de imparcialidad que se dá completo crédito á la horrible pintura que hace de la situacion de Nápoles.

Dicen de Viena que las provincias venecianas no estarán representadas en la gran Exposicion de Londres, porque los industriales se han opuesto á que sus productos figuren al lado de los austriacos, de modo que puede considerárselas como provincias unidas. Parece imposible que el amor propio del engrandecimiento del país se subordine á la idea política.

Hablando una carta de Paris de la au-

diencia de recepcion de los embajadores japoneses, de la que nos dió cuenta el telégrafo, dice que el discurso japonés, traducido al francés pierdo acaso mucho en la traduccion; pero habia notado en él una cosa y es que los embajadores parece que desconfian un tanto de la hospitalidad francesa. Sobre todo pide que se les prometa que volverá á conducirse á su país. Por lo demás ya se comprende para gentes que no están acostumbradas á viajar en vapores ni en caminos de hierro, este viaje á tan remotos países les dá algun cuidado con respecto á su regreso. El emperador les tranquilizó lo mejor que pudo en francés y les prometió que un vapor de la marina imperial les conducirá á su país.

En las cercanías de Breil en Niza, ha ocurrido una desgracia doblemente lamentable por haber acaecido á un sujeto digno por su abnegacion de mejor suerte. Habiendo acometido una loba á una jóven de 18 años en el camino de Vianilla, la dejó exánime, pero habiéndose presentado en su auxilio un carabnero logró llamar la atencion del feroz animal dando gritos; consiguió y este iba á lanzarse sobre él y la deserrajó un tiro y cayó bañada en sangre la bestia; dispúose entonces el intrépido vencedor á socorrer á la jóven que vacia en tierra, cuando al pasar junto á la loba se levanta y se lanza sobre él trabándose un combate á muerte, en el que el feroz animal le heria con sus afilados dientes en las anisias de la muerte y del que hubiera dado fin sin el socorro de un pastor: trasladado el soldado al pueblo se le cauterizaron las heridas y se esperaba un restablecimiento completo cuando se le manifestó la rabia y murió entre los tormentos mas espantosos.

Ocupa mucho la atencion pública en el Mediodia de Francia un asunto de que hasta ahora no han hablado los periódicos. El general de division Aureles de Cladines, se veia perseguido por una señora llamada Escanda de Messieres, viuda de un coronel, y la cual pedia que se casase con ella. Vestida de hombre, le seguia por todas partes, y en una de esas correrias le insultó públicamente. El general, despues de obtener el consentimiento de un hijo de dicha señora, hizo que se la encerrara, como maniática en una casa de locos, pero la viuda se ha defendido ante los tribunales y se ha puesto en libertad.

Parece que el gobierno francés disminuye sus tropas en Cochinchina, dejando allí las absolutamente necesarias para la conservacion de Saig n. Del Tonquin central han dirigido una peticion al plenipotenciario español, solicitando ponerse bajo el amparo de España. Con tal motivo, dice uno de nuestros colegas, que esto es muy lisonjero, pero tenemos hartas atenciones y hartos territorios en el archipiélago asiático para aceptar nuevos compromisos.

En Paris se habla de crear en obsequio del mariscal Pelissier el cargo de mariscal general, reproduccion del que habia en otro tiempo, y que solo fue conferido á cuatro embaixados militares, que fueron los mariscales Turreane, Villars, Mauricio de Sajonia y Soult.

Continúan recibiendo de Nan-kin las noticias mas tristes. Los habitantes de aquel

país se cazaban unos á otros sin mas interés que el de comer carne humana.

Dice El Pueblo que bien sea que Napoleón retire ó no sus tropas de la Ciudad Eterna, los italianos deben hacer un esfuerzo por apoderarse de Roma lo antes posible, sino quieren que se hunda la causa de la unidad y de la libertad italiana.

Variedades.

UNA ESCURSION POR LA FERIA

Es la ciudad de Sevilla renombrada por su tradicion, memorable por su historia, magnífica por su posicion esplendente, por el puro cielo que la mira y el vivido sol que la alumbra, estremadamente bella hasta el punto que fascina por las artísticas riquezas que en sí encierra. Mas si todos estos recuerdos, encantos y bellezas la recomiendan á ser visitada, tiene una especial y verdaderamente extraordinaria creada por los modernos como para demostrar á los habitantes un continuo y no interrumpido recuerdo de que sus hijos son celosos del renombre que de anteriores edades recibieron en legado. Sevilla tiene una feria, que es la feria de Sevilla. Hemos asistido á ella por primera vez este año, y no pensamos describirla; la feria de Sevilla es indescriptible; os darán cuenta de su inmensa concurrencia, de la expansion y bullicio que allí reina, de las numerosas y vistosas tiendas distribuidas paralelamente en simétricas y bien coordinadas calles, del júbilo, fausto y alegría que en ella existe; os detallarán su sitio y pormenores, la competencia de sus habitantes y el celo de su mun cipio trabajando de consuno para darle crecientes y variados medios de distraccion y recreo; todo cuanto allí se véos lo podrán describir y aun detallar; sus descripciones y detalles serán pálidas é incompletas las primeras, insuficientes los segundos. La feria de Sevilla, repetimos, es indescriptible; viéndola solamente puede adquirirse idea de su algazara, de su expansion, de su magnificencia, de su brillo y de su fausto: renunciamos, pues, bajo este concepto á hablar mas de ella.

Tenemos, sin embargo, que ocuparnos bajo otro aspecto de la feria de Sevilla: somos aficionados á todo lo que puede aumentar y mejorar todas las industrias nacionales; hemos notado en Sevilla gran movimiento industrial y mercantil, movimiento creciente de su poblacion, espíritu insaciable de reformas y mejoras, locura ya, si quereis, por reformas materiales, tendencia á la creacion de empresas y asociaciones importantes para fines utilísimos, movimiento fabril naciente, y en una palabra, Sevilla encierra en sí elementos de inmensa trascendencia para un próximo porvenir, que han de dar por resultado inmediato la completa conversion en una de las ciudades mas populosas, ricas y bellas de España; si con celo, actividad é inteligencia asocian, combinan y modifican sus naturales elementos y desarrollan las industrias en relacion de los mismos, y con arreglo á las condiciones naturales de los medios que la pródiga y feraz naturaleza les presenta. Al recorrer el inmenso perimetro que forma el real de la feria, y visto los productos exhibidos en el mercado, ofrecidos á la demanda, hemos consagrado unos

momentos nuestra atencion sobre los que constituye y produce la industria pecuaria. Al examinar los diversos objetos de ella sentimos un movimiento de disgusto y sorpresa, no de corta duracion, y que nos proponemos manifestar con imparcialidad y sin adular á nadie, antes al contrario, y que de ello no se ofendan los sevillanos, porque todo nuestro deseo es su prosperidad; y para ello vamos á consignar nuestra sincera opinion acerca de la ganaderia en general, una de las primeras riquezas de su provincia. Hemos visto el ganado de cerda, vacuno, lanar, mular y caballar, y si bien este último nos ha ocupado con preferencia por ser su multiplicacion, mejora y conservacion de mas urgente necesidad, dadas las condiciones de lujo, gusto y suntuosidad de la capital. Tambien son necesarias la cria, mejora y conservacion de las especies que como el buey, cerdo y ganado lanar sirven de principal alimento á las poblaciones que tanto se desarrollan y no menos alimentan á las fabriles industrias. Al considerar en general la industria pecuaria de la provincia de Sevilla, nos precisa tener un criterio, y este criterio no es otro que el exámen que de la feria hemos hecho, puesto que en ella se refleja, y ha debido ser así, todos los adelantos, todas las mejoras, toda la riqueza actual de la ganaderia sevillana. ¿Y cual es el estado de ella? Con dolor lo afirmamos: su estado actual no; ha parecido decadente; su número corbo; sus diversas especies en rápida degeneracion, si pronto, muy pronto, antes hoy que mañana, ya que no ha sido ayer, no abandonan el empirismo, la rutina, y esa indirecta proteccion que del gobierno se espera y los particulares dedicados á ella no recurren á sus propios esfuerzos, auxiliados por la ciencia y la prudencia, perseverando en la idea de que el progreso y la reforma es naturalmente lenta, y continuo en su realizacion, que así se verifica en la naturaleza; así, solamente así, lo ha conseguido y lo conseguirá el arte, porque el arte es la creacion del hombre.

A dos fundamentales defectos deben atender los ganaderos sevillanos para emprender una nueva marcha en su pecuaria industria: defectos existentes en todas sus razas y variedades domésticas: á la formacion de sangre y la no menos importante cuestion de conformaciones, cuestion hoy capitalísima, que está sobre todo, que es para el objeto esencialmente vital. Si nuestros compatriotas no abandonan su rutina, su empirismo, y siguen descansando en la indirecta proteccion que del gobierno esperan, desde luego en un próximo periodo de tiempo les pronosticamos la pérdida de su mas querida y necesaria riqueza, de su siempre renombrada industria pecuaria, quedando sujeta la provincia de Sevilla, y su creciente y populosa capital, á ser tributaria no solo de otras provincias limítrofes y de las de la península, sino, lo que mas sensible y perjudicial nos fuera, surtirse del extranjero. ¡Ella! Sevilla, con su proverbial fantasia, con su infinita abundancia, con sus hoy crecientes necesidades que el lujo le impone, con su sucesivo crecimiento de poblacion, y contando con todos los medios que la naturaleza le ofrece por doquier, lo decimos con sentimiento, será tributaria de estranhos y se perderá su mas importante riqueza, la pecuaria industria.

UN DESCONOCIDO.

...

que con urgencia se sus... con ca, ges ad hoc los braks que hoy están enca, gados de trasportar los paquetes de la correspondencia pública de la administracion de Correos á la estacion del ferro-carril. Todo el que haya visto el desvenjado é incómodo carro de yolin que en Córdoba llena este servicio, comprenderá la justicia con que, á imitacion de nuestro colega, pedimos encarecidamente la construccion de un vehiculo á propósito, capaz de conducir al oficial encargado, al conductor y á la correspondencia, y en cuya portezuela se pinten las armas reales y la inscripcion de Correos. Esperamos que no se desatenderá la indicacion precedente, pues con nosotros pide la citada mejora el decoro de la poblacion y conveniencia del servicio de correos.

—APÉNDICE.—Hoy tenemos algunos breves datos que añadir á los que ayer publicamos sobre el entierro del desgraciado Pepete, cuya ceremonia se verificó en Madrid el día 21. Al lado del carro mortuorio en que iba el difunto, amortajado con traje negro, marchaban tres bander lleros y tres picadores de su cuadrilla, y presidia el duelo Cayetano Sanz, acompañado del Regatero, Pablito, Mendivil, Gonzalo y otros muchos diestros y aficionados. Detrás seguian mas de 60 carruajes que ocupaban los apasionados mas de diez del peligroso arte de Pepe-Hillo.

—CON TIEMPO.—Rogamos encarecidamente á quien disponerlo pueda, se invierten el domingo algunas cubas del agua que tanto abunda en Córdoba, á fin de aplacar el insufrible polvo que tanto incomoda á los que asisten al paseo de la Victoria y sus alrededores en las tardes de los días festivos.

—VIAGE FUTURO.—Se asegura que el señor ministro de Fomento ha ofrecido á la municipalidad de Córdoba hacer un viaje espreso en Junio para asistir á nuestra renombrada feria de la Salud, si las atenciones de su cargo se lo permiten.

—QUINTOS.—Hoy ingresan en caja, Montilla 35: Adamuz 9: Carpio 8: Pedro Abad 4: Almodovar 5 y Hornachuelos 2. Mañana ingresarán Puente Genil 34: Villa del Río 8: Cañeto 5: Posadas 4 y Fuente Palmera 6.

—PIADOSO PROYECTO.—Varios amigos y compañeros del malhadado espada cordobés Pepete tratan de costear unas sollemnes honras en sufragio de su alma. El pensamiento es plausible.

—AL ORDEN.—Tres maridos se presentaron ayer simultáneamente á la autoridad, en queja de haberse fugado sus respectivas mugeres de la casa conyugal, y alguna de ellas con cuanto pudo haber á las manos. Estos son sintomas que revelan un plan autonómico y preconcebido del sexo débil. Lo particular es que semejante cosa se haga en los bienaventurados tiempos de las anexiones.

—FELIZ VIAJE.—En el tren del medio día llegaron ayer á esta capital el Excmo. señor don Esteyan Leon y Medina y su apreciable familia, y anoche salieron para Madrid.

—FERIA DE SEVILLA.—Hé aquí una noticia cierta del número de cabezas de ganado que se han introducido para su venta en dicha feria:

brar su triunfo, se vio entregado á la vergüenza y á la desesperacion reservadas á los viejos enamorados.

CAPITULO SESTO.

Todas las cosas de este mundo se hallan sujetas á continuas variaciones, y quizás nada es tan variable en la tierra como las disposiciones humanas, que van siempre dando vueltas, tal vez mas aun que la rueda de la fortuna. Hoy se ve muy colmado de honores el que ayer se vio objeto de la mas amarga crítica, y mañana se ensalzará basta las nubes al que hoy se pisotea. No habia persona en todo Roma que no se mofase del viejo Pascual Capucci por su sordida avaricia, por su loco amor y tiránicos celos, y que no desease al mismo tiempo la libertad de su victima, la pobre Mariana; pero tan pronto como Antonio logró robar á su querida, toda la antipatia que tenian al viejo se trocó en compasion al verlo andar por las calles de Roma cabiz-

sonajes colocados en eminentes puestos.

Es de pensar cuanto odio envidiaría este atrevimiento y cuantas persecuciones debia de esperar. La señora Catalina le avisó llorando, que al anochecer algunas gentes sospechosas rondaban la casa y parecian espiar todos sus pasos, con lo que conoció Salvador la necesidad de salir de Roma, lo que habria efectuado sin pensar á no dejar en ella á la señora Catalina y sus hijos.

Acordándose de las invitaciones del duque de Toscana, fuese á Florencia, donde encontró la compensacion de los pesares que le habian dado en Roma, en los tributos de honor que rindieron á su talento. Los regalos del duque y el subido precio que le daban por sus cuadros, le pusieron pronto en estado de ocupar una espaciosa casa y de amueblarla con lujo. En ella se reunian bajo su proteccion los poetas y los sábios mas célebres de la época, entre los cuales basta citar á Evangelista Toricelli, á Valerio Chimentelli,

mórbida languidez, consecuencia de la exasperacion y de su mal humor.

Bajo esta influencia fué cuando compuso dos grandes cuadros que pusieron en conmocion á toda la ciudad de Roma. El uno representaba la instabilidad de las cosas terrestres y la figura principal, en la que el pintor habia personificado la inconstancia bajo el emblema de una profesion vergonzosa, estaba evidentemente retratada la querida de un poderoso personaje. El asunto del segundo cuadro era la fortuna ocupada en distribuir sus benéficos dones, pero su mano derramaba los capelos de cardenal, las liaras episcopales, las monedas de oro y cruces de distincion sobre asnos albardados, ineptos corderos y otros animales viles, al paso que hombres de noble talento y cubiertos de harapos, esperaban en vano la menor largueza. Para esto únicamente se habia aconsejado Salvador de su despecho é irónico pesar, y las cabezas de aquellos animales tenian alguna semejanza con per-

hajo y desconsolado. Además una desgracia no viene nunca sola, y Capucci, pocos dias despues del robo de su Mariana, perdió tambien á sus dos amigos, pues Pitichinaccio fué ahogado por una almendra que quiso imprudentemente comer al hacer un gorgorito; y el doctor Esplendiano sucumbió víctima de una falta de ortografía que recayó contra el mismo, dando fin á su existencia. El caso fué que enfermó á consecuencia de los golpes que le sacudiera Miguel, y queriéndose curar la calentura, con un remedio preparado por él, pidió una pluma y recetó lo que creyó conveniente; pero por desquido usó un signo intempestivo, aumentó con una porcion exagerada la dosis de una sustancia muy activa, y apenas hubo tragado la pocima, cuando el famoso doctor se reclinó sobre la almohada y espiró. Como queda dicho, todos aquellos que al principio se divertieron á espensas de Capucci, desearon un buen éxito á las tentativas de Antonio, es-

10.—Potros, 4,293.—nado mular, 4,364.—d. vacuno, 6,584.—y borregos, 3.—Ganado cabrio, 5,530.—Id. de da, 21,894.

—TEATRO PRINCIPAL.—Mañana se pondrá en escena en este coliseo la zarzuela nueva titulada *Dos coronas*, que con tanta aceptación se ha representado en Madrid, y que tan perfectamente sabe interpretar la señora Mora.

—ELLAS SE ACABARÁN.—Continúan bajándose en las obras de empíedro en la calle de Carnicerías que, si mal no recordamos, empezaron en Enero.

—SIEMPRE PROVIDA.—Un hombre de Espejo que era días pasados arrastrado por la corriente del Guadajoz con la caballería que llevaba, fue salvado por la Guardia civil de Santa Cruzita muy trabajosamente. Haro es el día en que no damos cuenta de algún servicio prestado por este benemérito cuerpo en esta provincia.

—OBRAS PARALIZADAS.—No sabemos con qué fundamento dice un periódico que, según sus informes, parece que las obras del ferro-carril que debe enlazar la estación del Norte con la del Mediterráneo se hallan paralizadas en su mayor parte por falta de avenencia con los dueños de las tierras que deben apropiarse.

—CON LA ESPERANZA.—Hace tiempo se encuentran apilados en la plazuela de las Tendillas los adoquines que han de servir para el encañonado, por cuyo sistema va a empadrase la citada plazuela y calle del Paraíso. Nos parece que si ambas obras han de estar concluidas para la feria, no debía perderse tiempo y dar principio a ellas cuanto antes.

—SINIESTRO.—El viernes Santo parece que se incendió mientras dormían los dueños el ventorrillo de la cuesta del Espino. Afortunadamente acudió la Guardia civil a tiempo de evitar graves desgracias.

—MERCADOS.—Hoy empiezan las ferias de Espiel y de Mairena. El día dos de mayo tendrá lugar la de Posadas. Esta última ya ganando en animación con motivo de la vía férrea.

—NO HA LUGAR.—Por orden de un celador de vigilancia se suspendió la otra noche el baile de la calle de las Campanas.

Hay quien atribuye a las uvas este contra-tiempo. ¡Pícaras uvas!

—¿QUIÉN SE CASÓ?—Todos los cencerros y esquileños de un ganadero de esta capital fueron robados hace tres días. La lamentable y abusiva aplicación que suele hacerse de esos instrumentos musicales puede excitar la codicia de algunos.

—TEATRO DE MORATIN.—Se está ensayando en este teatro con objeto de poner en escena el domingo la aplaudida comedia del señor Eguilaz *La cruz del matrimonio*, la cual tanta concurrencia llevó al principal las diferentes veces que fue ejecutada en la temporada última.

—ESCELENTE.—Ya se hallan contratados para trabajar en las dos corridas que han de verificarse en Junio los hermanos Carmona. Los toros serán de las ganaderías sevillanas de Barquero y Balmaseda.

—LA MODA.—Esta deidad sigue progresando admirablemente: a las mujeres aconseja que en tanto murmuran de que no hay casamientos, sigan coqueteando y merodeando el amor, recurso probado para alejar a los hombres. También prescribe otro medio eficazísimo: cuanto mas lujo gasten; cuanto mas dinero dejen en las tiendas de la Espartería tanta mas nieve dejan caer en el corazón de los hombres, y por consecuencia tanto mas renuncian al matrimonio. La moda que es sarcástica, como ella sola, se rie de la fragilidad humana: al rico aconseja que se case con la rica y al pobre con la pobre: en aquel las necesidades no hacen mella, porque el dinero todo lo cubre: en este nada importan porque siempre las tiene: de modo que la clase media que es la más numerosa, es la que paga el pato; comprendiendo esto mismo, la moda que se rie de todo, empieza por reirse de las mugeres de la clase media que se quejan de no casarse, al mismo tiempo que aibergan en su corazón al demonio tentador del lujo: vestidos de 60 duros, gasas, mantones caros, teatros, diversiones, todas las avariciencias del rico y todos los apuros del pobre: ¿quién se casa pues? ¿quién se atreve a pechar con el sarcasmo terrible de la moda? Siga pues, la sociedad como vá quira de misas: el lujo actual ha de conducir a la ruina; y mientras algunas familias comprendiendo al

fin todo el fatal resultado de la moda, se echarán en brazos de una reacción saludable y bienhechora, la moral pública horrorará avergonzada de haber amantado a la generación del siglo XIX que parece gozar en su ya débil poderío, en tanto que rinde culto a la voluble diosa, tirana implacable de la humanidad.

—ME ADIERO.—Hablando un diario de Madrid de la instalación de una sociedad aseguradora contra los incidentes de los viajeros en los ferro-carriles, dice lo siguiente: «Creemos que mejor que la empresa de seguros sería la adopción del freno Castelli, toda vez que ya ha sido ensayado con brillantes resultados. No sabemos por qué el gobierno no obliga a todas las empresas de ferro-carriles a que adopten los citados frenos.»

—TUO CONTRABANDISTA.—Por los agentes de la autoridad se ha descubierto en la acequia real de Barcelona, un tubo de plomo que corriendo al largo del cauce, y partiendo de uno de los molinos de las afueras, entraba en la ciudad, con objeto de introducir sin pago de derechos, el espíritu de vino. Varias personas habían sido presas con tal motivo. No deja de ser ingenioso el tal modo de introducción.

—MUERTE DE PEPE.—Publicamos la siguiente correspondencia que hemos recibido de la corte, y cuyo contenido verán con interés nuestros lectores.

«Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.—Madrid 21.—Mi estimado amigo: muy lejos estaba yo cuando ofrecí a Vd. darle cuenta de las corridas de toros que habían de tener lugar en esta corte, de sospechar siquiera que la primera noticia que tendría que comunicarle fuera la desastrosa muerte de nuestro paisano el célebre espada *Pepete*. Momentos antes de comenzar la función habló con el ya difunto diestro y al manifestarle el encargo que de Vd. había recibido me dió que quería leer todo lo que de él se escribiese, pues pensaba en este año trabajar a toda conciencia y ganar en la plaza de Madrid mas honra que provecho. Con efecto, *Pepete*, joven aun y con un valor y arrojo a toda prueba, quería conquistarse el puesto a que estaba llamado para asegurar su porvenir y el de su familia. Lleno, pues, de vida y de esperanzas se presentó al frente de la cuadrilla luciendo su precioso vestido, color solferino y oro,

que estaba destinado a ser su primera mortaja. Al presentarse en el redondel el segundo toro, de *Miura*, llamado *Tocinero*, berrendo en negro, conicorito y muy bravo, nos dijo a los que nos hallábamos cerca «este bicho nos va a dar que hacer» palabras cuyo cumplimiento fué mas horrible de lo que todos podíamos figurarnos. Al tomar el *Tocinero* la primera vara de Calderon lo arrolló con el caballo, y *Pepete* que estaba al quite acudió con su capotillo a salvar la vida de su compañero. La extraordinaria velocidad con que el bicho se revolvía fué causa de que el espada, llevado su buen deseo, se encontrase cojido por la fiera, que lo trasteó durante algunos segundos y que lo arrojó con varias heridas, dos de ellas en el pecho y completamente mortales. Tenia partido el corazón. El momento fué horroroso y la consternación fué general. Pero cuando el espanto de todos subió de punto fué en el momento en que *Pepete* con una intrepidez digna de mejor suerte se pone en pié y todos lo vimos llevarse la mano a la herida por la que arrojaba un caño de sangre. El desgraciado dió algunos pasos y cayó exánime sobre la arena. De allí fué conducido a la enfermería, adonde corrió presuroso por si podía prestarle algun auxilio: pero cuando llegué ya era cadáver. Unos decían que murió en el redondel, otros que había llegado con vida a la enfermería; pero sea de ello lo que quiera es lo cierto que todo fué cuestión de pocos instantes. Yo me retiré al momento de aquella mansion de dolor, y a pesar de que V. conoce mi afición a los toros, me sali de la plaza con un gran pesar por la desgracia ocurrida y con un verdadero arrepentimiento de haberlo presenciado. La función siguió por supuesto, porque el público nada tiene por lo visto que ver con la vida de un hombre, pero la plaza presentaba el aspecto mas imponente. El picador Bruno tuvo que retirarse y los banderilleros de *Pepete* tuvieron que poner banderillas a aquel toro derramando las mas amargas lágrimas. Todos los demás de a pié y a caballo trabajaron porque era preciso pero con el disgusto y el desaliento consiguientes, y dando lugar a que a cada instante se temiera otra nueva desgracia. V. sabe, amigo mio, que siempre he sido acérrimo defensor de los lides tauromáquicos; pero tan triste ha sido la impresión

que esta me ha causado que creo han de pasar muchos años sin que yo vuelva a entrar en una plaza de toros.

—EDICTO.—El juzgado de Bujalance cita y emplaza a Juan José Gimenez, de oficio sombrerero, para oír la sentencia que se ha dictado en la causa que se le siguió por robo frustrado.

—MORALIZADOS.—La falta del amigo es una lección que amarga: la de la muger, una ilusión que se desvanece. —La madre es el ángel, el padre el riego, la muger la vida: sin la primera, endurece el corazón; sin el segundo, no fructifica; sin la tercera, muere. —Vale m s una verdad amarga que cien mentiras muy dulces. El secretario de la redacción, ISIDORO BADIA.

Boletín religioso.

—Hoy. S. Marcos, evangelista. —JUBILEO CIRCULAR.—En el convento de la Encarnación. —En la Santa Iglesia Catedral predicará hoy don José Rosales, coadjutor del Sagrario. —Mañana primer día de novena a Ntra. Sra. de la Estrella, en la iglesia parroquial de Santiago. —Los asociados a la corte de María visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora de la Encarnación, en su iglesia.

Ultima hora.

SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR. Madrid 25. Se confirma la capitulación de Náuplia. Se anuncia la venida de Víctor Manuel a París. La evacuación definitiva de Tetuan se verificará el 28. La jornada de Aranjuez se verifica definitivamente. EDITOR RESPONSABLE, D. José Martínez. CORDOBA.—1862. Imprenta y Litografía de D. Faustino García Tena, calle de S. Fernando núm 34.

SECCION COMERCIAL.

Mercados.

BOLSA DE MADRID. Cotización oficial del 22. Consolidado 50-36. Difer. 43-75. Douda amortizable de primera clase 34-00. Id. de segunda 16-75. Id. del personal 18-70. Acciones del Banco de España 208-50. CAMBIOS ESTRANJEROS. Londres, a 90 días fecha, 50-15 p. París a 8 días vista 5-27.

CORDOBA. Precios del trigo y cebada en el mercado público de esta capital desde las dos de la tarde del día 23 de Abril a igual hora del 24. Trigo 43 fanegas desde 36 1/2 a 39. Cebada 4 fanegas de 0 a 30 rs. Aceite en los molinos a 44. Id. en la ciudad a 56. Jabón blando a 17 cuartos libra. Carne de vaca a 38 céntimos libra.

SEVILLA. En la Alhondiga. Trigo de 52 a 62. Cebada de 30 a 32. Fuera de la Alhondiga. Trigo de 48 a 52. Cebada de 27 a 29. Habas a 37. Aceite de depósito de 45 a 52 ld para el consumo a 53.

GRANADA. Trigo de 41 a 48. Cebada de 22 a 24. Habas de 32 a 34. Aceite de 60 a 61.

MALAGA. Trigo de 46 a 58. Cebada de 21 a 29. Habas de 31 a 46. Aceite de 48 a 49.

JAEEN. Trigo de 37 a 41. Cebada de 21 a 22. Habas de 26 a 38. Aceite de 30 a 35.

JEREZ. Trigo de 50 a 57. Cebada de 24 a 30. Habas de 48 a 46. Aceite de 49 a 50.

Ferro-carril.

Salen el primer tren a las cinco y treinta minutos de la mañana y llega a Sevilla a las nueve y veinte minutos. En este tren se puede ir directamente a Cádiz. De Sevilla sale a las ocho y treinta minutos de la mañana, y llega a Córdoba a las doce. El segundo tren sale a las cuatro de la tarde y llega a Sevilla a las nueve de la noche. De Sevilla sale a las cinco y treinta minutos de la tarde y llega a Córdoba a las nueve y treinta minutos de la noche. En este tren se puede venir directamente de Cádiz. Precios de Córdoba a Sevilla y vice-versa.—Primera clase 53 rs. 47 céntimos.—Segunda clase 39 rs. 47 céntimos.—Tercera clase 23 rs. 70 céntimos. Id. de Córdoba a Cádiz y vice-versa.—Primera clase 42 rs. 70 céntimos.—Segunda clase 34 rs. 94 céntimos.—Tercera clase 21 rs. 64 céntimos.

Diligencias.

Norte y Mediodía. Salen para Madrid los días pares a las 11 de la noche. Entran de Madrid los días impares entre cuatro y cinco de la mañana. Se despachan en la calle Ambrosio de Morales frente a la fonda de Rizzi. Sus precios son los siguientes. A Manzanares. A Madrid. Berlina 459 520 Interior 379 440 Rotonda 999 360 Capé 238 300

La Madrileña. Salen para Madrid los días impares a las once de la noche. Entran de Madrid los días pares entre cuatro y cinco de la mañana. Se despachan en la calle de S. Fernando núm. 47, frente a la puerta falsa de la fonda de Rizzi. Sus precios son como los de las del Norte y Mediodía.

La Cordobesa. Salen para Madrid todos los días a las once de la noche. Entran de Madrid todos los días a las cuatro de la madrugada. Se despachan en la calle del Ayuntamiento núm. 4. Sus precios son como los de las del Norte y Mediodía.

La Andaluza. Salen para Lucena todos los días a las siete de la mañana. Entran de Lucena todos los días entre dos y tres de la tarde. Salen para Cádiz los días impares a las seis de la mañana. Entran de Cádiz los días pares a las 3 de la tarde. Sus precios son los siguientes.—Para Lucena. Berlina 62 rs. Interior 39.—Para Cádiz. Berlina 76. Interior 43.

La Malagueña. Salen para Málaga los lunes, miércoles y viernes a las dos y media de la tarde. Entran de Málaga los martes, jueves y sábado entre 11 y 12 de la mañana. Sus precios son los siguientes.—Berlina 220 rs.—Interior 160.

Se despachan en la calle de S. Fernando núm 47, frente a la puerta falsa de la fonda de Rizzi.

Otros carruajes.

Carruajes acelerados del Norte y Mediodía. Esta empresa, bien conocida del público y única que invierte dos días y medio de esta capital a Manzanares, tiene sus salidas diarias para dicha carrera y la de Granada, admitiendo pasajeros y cargamentos a los mismos precios que tienen establecidos las demás empresas que corren mas pausado estos trayectos; a mas recibe toda clase

de mercancías para todas las líneas de España y del extranjero, teniendo servicios propios y correspondencias con todas las compañías de ferro-carriles y vapores.

Su único despacho administración de diligencias del Norte y Mediodía, calle Ambrosio de Morales, frente de la fonda de Rizzi.

Impresión de transportes en combinación con el ferro-carril de Sevilla a Córdoba para Montilla, Aguilar, Lucena, Benamejí, Antequera y Málaga, por D. Alfonso Maroto. Salen de Sevilla los lunes, miércoles y viernes. Salen de Córdoba los martes, jueves y sábados. Los efectos que se hayan de transportar, deben quedar entregados el día antes de la salida. Los precios son muy arreglados. Se despachan en Sevilla por D. Rafael Lacambra, plaza de Villasis. En Córdoba por D. Alfonso Maroto, calle de Luciano núm. 44, antes del Petró.

Mensajerías aceleradas de D. Benito Ferrer. Esta empresa, única en su clase en la carrera de Madrid, ha establecido una oficina central para la percepción y entrega de los efectos que se conducen en las mismas. Dicha oficina se halla situada en la calle de S. Fernando núm. 36 y está a cargo de D. Manuel María Reyes, en la cual se admiten arrobos y pasajeros a precios convencionales. Continúa su administración principal en el campo de la Merced núm. 34 como punto de partida y llegada de las galeras, y tan apropiado por la proximidad a la estación del ferro-carril. La salida de las galeras es a las 8 de la mañana un día si y otro no, invirtiendo solo cuatro hasta Manzanares.

Galeras. En el parador del Puente se despachan por D. Policarpo Vergara las galeras de D. Benito Ferrer, que salen para Madrid los días pares, siendo sus precios convencionales. Admite arrobos para Málaga y su carrera. En el despacho de D. Alfonso Maroto, calle del Petró posada de la Herradura se admiten arrobos y pasajeros para las mensajerías de D. Benito Ferrer, que salen para Madrid los días pares, a precios convencionales.

Correos. ENTRADAS. De Madrid y su carrera a las doce y diez minutos de la noche. De Sevilla por el ferro-carril a la una y quince minutos de la tarde. De Málaga y su carrera a las tres de la tarde. De los pueblos de la sierra a las siete de la tarde. De Cádiz y su carrera y de Sevilla y la suya por el ferro-carril a las nueve y cuarenta y cinco minutos de la noche. De la Carlota, Fuente Palmera, Guadalquivir, S. Sebastian de los Ballesteros y Victoria a las diez y diez minutos de la noche.

SALIDAS. Para Madrid y su carrera a las once de la noche. Para Sevilla por el ferro-carril a las tres y cuarenta y cinco minutos de la tarde. Para Málaga y su carrera a la una y diez minutos de la madrugada. Para los pueblos de la sierra a las tres de la madrugada.

Para Cádiz y su carrera, Sevilla y la suya por el ferro-carril a las cinco de la mañana. Para la Carlota, Fuente Palmera, Guadalquivir, S. Sebastian de los Ballesteros y Victoria a la una y quince minutos de la madrugada.

Correo de América. Las salidas de los buques conductores de la correspondencia entre la Península y las islas de Puerto Rico, Santo Domingo y Cuba tendrán lugar el corriente año en los días siguientes. De Cádiz el 10 y 25 de cada mes. De la Habana el 15 y 30 id. Exceptuase el mes de Febrero en que se harán a la mar desde el último puerto el 15 y 28.

Correo de Filipinas. Sale de Córdoba los días 6 y 22 de cada mes.

Cosarios.

Nota de las posadas en que paran los cosarios de los pueblos que se expresan. Posada del Puerto de S. Pablo. BAENA, Antonio Morales y Gerónimo Espinosa AGUILAR, Manuel Ramirez.

Posada de S. Antonio. FERNANDEZ, Rafael Ferrando, Juan Garcia, Alonso Rubio, José Ferrando, Juan Ortega, y José Rodriguez. CASATE, Manuel Gutierrez. SANTA ELA, Juan Castellano.

Posada del Toro. OBEO, Francisco Diaz y Andrés Perez. Posada de la Palla. PALMA, José y Juan Perez.

MONTALBAN, Agustín Rubies y Juan Castellero. ECJA, Salvador Dieguez. ANJUIAN, Juan Montoro. OBEO, Francisco Sanchez.

Posada de la Madera. MONTORO, Francisco de Luque. ECJA, Antonio Escalera.

Posada de Rafael CASTRO, Francisco Manuel Carpio. CASTRO, Juan Romero. LA CAMPANA, Andrés Montero. AGUILAR, Francisco Perez.

Posada del Petró. RAMBLA, Rafael Panadero. Posada de la Espada. MONTORO, Hidelonso Caballero. VISO, José Lopez, Hidelonso Ruiz y Juan Calvo POZOBLANCO, Antonio Morales.

Posada nueva del Carmen. BUJALANCE, José María Valera y Francisco Venclada. POZOBLANCO, Joaquin Redondo. ESPIEL, José, Juan y Antonio Madrid. CASTRO, Juan Antonio Bravo.

Posada de Sta. Marta. FERNANDEZ, Miguel Aranz y Joaquin Benavente. Posada de las Yervas. ADAMEZ, Bartolomé Ojivero. DOSA BENCIA, Cristóbal Novas. VILLANCEVA DE CORDOBA, José Jurado y Juan Buenestado. BUJALANCE, Francisco Rodriguez. VALENZUELA, Francisco Garcia. ANJUIAN, Francisco Gomez.

Posada del Obispo Blanco. ADAMEZ, Cristóbal Arenas y Juan Antonio Valverde. MONTORO, Manuel Tabares y Francisco Luque. PÉREZ ABAD, Hidelonso Castilla. VILLAFRANCA, Miguel Estremera y Rafael Rodriguez.

Posada de la Paja. PRIEGO, Antonio Aguilera. PUENTE GENIL, Cristóbal Godoy y José Morales. Posada nueva de la calle de S. Pablo. CARPIO, Fidel Charquero. Casa de la fuente, Catedral. CABRA, Gabriel de Reyes (a) Floro. Carrera del Puente núm. 28. ECJA, Fernando Roman.

Campanadas. que en caso de incendio deben dar las Parruginas de esta capital para que se distinga aquella en que ocurriese el mismo. Catedral, 1.—S. Pedro, 2.—S. Andrés, 3.—S. Lorenzo, 4.—Sta. Marina, 5.—S. Nicolás de la Villa, 6.—S. Miguel, 7.—Compañía, 8.—S. Juan, 9.—Agerquia, 10.—Santiago, 11.—Magdalena, 12.—Espíritu Santo, 13.—San Basilio, 14.—Merced, 15.

Franqueo de la correspondencia. CARTAS PARA EL INTERIOR DE LAS POBLACIONES. Dónde está establecido, hay que poner un sello de 2 cuartos por cada media onza de peso; ó fracción de ella; y por estas no se pagará el cuarto llamado del cartero. PARA TODOS LOS PUEBLOS DE LA PENINSULA, ISLAS ADYACENTES.—El franqueo es obligatorio. Un sello de 4 cuartos por cada media onza ó fracción de ella. Certificadas.—Además de los sellos de franqueo, otro de 2 rs. PARA CUBA Y PUERTO-RICO.—Un sello de 1 real por cada media onza ó fracción de ella. Certificadas.—Además del franqueo, un sello de 4 rs. PARA LAS ISLAS FILIPINAS.—Un sello de 2 rs. por cada media onza ó fracción de ella. Certificadas.—Además del franqueo, cuatro sellos de 2 rs. cada uno. Por los vapores ingleses.—Un sello de 2 reales por cada cuatro adarmes ó fracción de ellos. Certificadas.—Además del franqueo, un sello de 8 rs. PARA AMBAS AMERICAS.—Un sello de 4 rs. por cada cuatro adarmes ó fracción de ellos. PARA INGLATERRA.—Es voluntario el franqueo.—Un sello de 2 rs. por cada 4 adarmes ó fracción de ellos. Certificadas.—Además del franqueo, un sello de 4 rs. PARA FRANCIA.—El franqueo es voluntario. Tres sellos de 4 cuartos por cada 4 adarmes ó fracción de ellos. Las cartas no franqueadas, pagan por el mismo peso de cada 4 adarmes 2 rs. Certificadas.—Además del franqueo, un sello de 3 rs. PARA BELGICA, ITALIA, ETC.—No se puede franquear.

Campanadas.

que en caso de incendio deben dar las Parruginas de esta capital para que se distinga aquella en que ocurriese el mismo.

Catedral, 1.—S. Pedro, 2.—S. Andrés, 3.—S. Lorenzo, 4.—Sta. Marina, 5.—S. Nicolás de la Villa, 6.—S. Miguel, 7.—Compañía, 8.—S. Juan, 9.—Agerquia, 10.—Santiago, 11.—Magdalena, 12.—Espíritu Santo, 13.—San Basilio, 14.—Merced, 15.

Franqueo.

de la correspondencia. CARTAS PARA EL INTERIOR DE LAS POBLACIONES. Dónde está establecido, hay que poner un sello de 2 cuartos por cada media onza de peso; ó fracción de ella; y por estas no se pagará el cuarto llamado del cartero.

PARA TODOS LOS PUEBLOS DE LA PENINSULA, ISLAS ADYACENTES.—El franqueo es obligatorio. Un sello de 4 cuartos por cada media onza ó fracción de ella. Certificadas.—Además de los sellos de franqueo, otro de 2 rs.

PARA CUBA Y PUERTO-RICO.—Un sello de 1 real por cada media onza ó fracción de ella. Certificadas.—Además del franqueo, un sello de 4 rs.

PARA LAS ISLAS FILIPINAS.—Un sello de 2 rs. por cada media onza ó fracción de ella. Certificadas.—Además del franqueo, cuatro sellos de 2 rs. cada uno.

Por los vapores ingleses.—Un sello de 2 reales por cada cuatro adarmes ó fracción de ellos. Certificadas.—Además del franqueo, un sello de 8 rs.

PARA AMBAS AMERICAS.—Un sello de 4 rs. por cada cuatro adarmes ó fracción de ellos.

PARA INGLATERRA.—Es voluntario el franqueo.—Un sello de 2 rs. por cada 4 adarmes ó fracción de ellos. Certificadas.—Además del franqueo, un sello de 4 rs.

PARA FRANCIA.—El franqueo es voluntario. Tres sellos de 4 cuartos por cada 4 adarmes ó fracción de ellos. Las cartas no franqueadas, pagan por el mismo peso de cada 4 adarmes 2 rs.

Certificadas.—Además del franqueo, un sello de 3 rs.

PARA BELGICA, ITALIA, ETC.—No se puede franquear.

